 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
三年级上册数学一课一练-5.倍的认识 
一、单选题 
1.18是（    ）的9倍。  
A. 3                                              B. 6                                              C. 2
2.大树上有6只小鸟，有2只蝉，小鸟的只数是蝉的（   ）倍。  
A. 4                                           B. 3                                           C. 8                                           D. 12
3.小白兔拔了4棵大白菜，小灰兔拔的白菜是小白兔的4倍，小灰兔拔了（   ）棵白菜。
A. 16                                           B. 4                                           C. 1                                           D. 8
4.一列火车的速度是每小时110千米，某人骑自行车3小时行了37.5千米。这列火车的速度是自行车速度的（    ）倍。  
A. 8.5                                          B. 8                                          C. 9                                          D. 8.8
二、判断题 
5.小明有6本画册，小红有3本画册，小红的画册是小明的18倍。    
6.判断题．
b的5倍可以写作b5．
7.小华买了8本练习本，又买了2块橡皮，买的练习本的数量是橡皮的16倍。  
8.李老师买了4支红笔，32支蓝笔，李老师买的蓝笔是红笔的7倍。  
三、填空题 
9.下面哪些数是11的倍数。(按从小到大的顺序依次填写)
671  1248  947582  5632110
________
10.16里面有________个8，16是8的________倍。    
11.小丽5岁时，妈妈29岁，今年妈妈的年龄是小丽的4倍，今年小丽________岁。    
12.○有5个，△是○的4倍，△有________个，列式是________。    
四、解答题 
13.我一共有12根小棒，照例子画一画，写一写（能写几组就写几组）。  
例：第一排 
第二排 ，第二排是第一排的5倍。

14.看图回答

（1） 今年妈妈的年龄是小红的几倍？



（2） 去年妈妈的年龄是小红的几倍？



五、综合题 
15.小伙伴们踢毽子，王平踢了3个，李芳踢了15个。    
（1）李芳踢的个数是王平的________倍。    
（2）李梅踢的个数是王平的3倍，李梅踢了________个。    
（3）小马说：“我踢的个数去掉2个后，我踢毽子的个数就是李芳的2倍了。”小马踢了________个。



六、应用题 
16.哥哥今年8岁，弟弟今年2岁。哥哥年龄是弟弟年龄的多少倍？1年后，哥哥年龄是弟弟年龄的多少倍？



17.蓝花有8朵，红花有40朵，红花朵数是蓝花的几倍？

答案解析部分
一、单选题
1.【答案】 C   
【解析】【解答】解：18÷9=2。
 故答案为：C。 
【分析】根据倍数关系列式即可求解。
2.【答案】B  
【解析】【解答】解：小鸟的只数是蝉的6÷2=3倍。
故答案为：B。
【分析】小鸟的只数的蝉的几倍=小鸟的只数÷蝉的只数。
 3.【答案】 A   
【解析】【解答】解：小灰兔拔了4×4=16棵白菜。 
故答案为：A。
【分析】小灰兔拔白菜的棵树=小白兔拔白菜的棵树×小灰兔拔的白菜是小白兔的几倍。
 4.【答案】 D   
【解析】【解答】110÷（37.5÷3）
 =110÷12.5
 =8.8
 故答案为：D. 
【分析】根据题意可知，先求出自行车的速度，用路程÷时间=速度，然后用火车的速度÷自行车的速度=火车速度是自行车速度的倍数，据此列式解答.
二、判断题
5.【答案】错误  
【解析】【解答】6÷3=2，小明的画册是小红的2倍，原题说法错误.
故答案为：错误.
【分析】根据倍的认识可知，求一个数是另一个数的几倍，用除法计算，据此列式解答.
6.【答案】错误  
【解析】【解答】b的5倍可以写作5b．
故答案为:错误。
【分析】这道题主要考查了代数式的写法，b的5倍列式为b×5，一般把字母与数字相乘时，数字写在字母的前面，省略乘号。
7.【答案】 错误   
【解析】【解答】解：买的练习本的数量是橡皮的8÷2=4倍。 
故答案为：错误。
【分析】买练习本的数量是橡皮的几倍=买练习本的数量÷买橡皮的数量。


 8.【答案】 错误   
【解析】【解答】解：李老师买的蓝笔是红笔的32÷4=8倍。 
故答案为：错误。
【分析】李老师买的蓝笔是红笔的几倍=李老师买蓝笔的只数÷李老师买红笔的只数。
三、填空题
9.【答案】671,5632110
【解析】【解答】a．计算，判断哪一个数是11的倍数．
671÷11=61，671是11的倍数
1248÷11=113……5，1248不是11的倍数
947582÷11=86143……9，947582不是11的倍数
5632110÷11=512010，5632110是11的倍数
b．探究规律：(1.)671，6＋1－7=0，0是11的倍数，671是11的倍数．
1248，8＋2－(1＋4)=5，5不是11的倍数，1248不是11的倍数．
947582，9＋7＋8－(4＋5＋2)=13，13不是11的倍数，947582不是11的倍数．
5632110，0＋1＋3＋5－(6＋2＋1)=0，0是11的倍数，5632110是11的倍数．
(2.)947582，947－582=365，365不是11的倍数．
5632110，5632－110=5522，522－5=517，517是11的倍数．
从上面的探究中可以推导出11的倍数的特征．
故答案为：671,5632110.
【分析】11的倍数的特征：(1)一个数的奇数位上的数字之和，同偶数位上的数字之和的差(大减小)是11的倍数，这个数就是11的倍数．(2)一个数的末三位数与末三位前的数字所组成的数之差(大减小)是11的倍数，这个数就是11的倍数
10.【答案】2；2  
【解析】【解答】16÷8=2；
16÷8=2.
故答案为：2；2.
【分析】根据除法的意义，求一个数里面有几个几，用除法计算；求一个数是另一个数的几倍，用除法计算，据此列式解答.
11.【答案】 8   
【解析】【解答】解：29-5=24，24÷3=8（岁）。
 故答案为：8。 
【分析】先求出妈妈比小丽大多少岁，再根据今年妈妈年龄是小丽的4倍，可知妈妈年龄比小丽多三倍，从而可求解。
12.【答案】 20；4×5   
【解析】【解答】解：4×5=20。
 故答案为：20；4×5。 
【分析】 △的个数=○的个数×4。

四、解答题
13.【答案】 解：①第一排， 第二排， 第二排是第一排的3倍。
②第一排， 第二排， 第二排是第一排的2倍。
【解析】【分析】根据题意和倍的定义解答即可。
14.【答案】（1）36÷6=6
答：今年妈妈的年龄是小红的6倍。
（2）（36-1）÷（6-1）=35÷5=7
答：去年妈妈的年龄是小红的7倍。
【解析】【分析】（1）求一个数是另一个数的几倍用除法，一个数÷另一个数=倍数（2）去年，妈妈比今年小1岁，是35岁，小红比今年小1岁，是5岁。 
五、综合题
15.【答案】 （1）5
（2）9
（3）32   
【解析】【解答】解：（1）15÷3=5，（2）3×3=9，（3）15×2+2=32。
 故答案为：（1）5；（2）9；（3）32。 
【分析】（1）用李芳踢的个数除以王平踢的个数即可；
 （2）王平踢的个数×3=李梅踢的个数；
 （3）李芳踢的个数×2+2=小马踢的个数。
六、应用题
16.【答案】解：8÷2=4；
8+1=9（岁），
2+1=3（岁），
9÷3=3.
答：哥哥年龄是弟弟的4倍，1年后，哥哥年龄是弟弟年龄的3倍.
【解析】【分析】此题主要考查了倍的认识，要求今年哥哥年龄是弟弟年龄的多少倍，用今年哥哥的年龄÷今年弟弟的年龄=倍数，要求1年后，哥哥年龄是弟弟年龄的多少倍，分别求出1年后，两人的年龄，然后相除即可解答.
17.【答案】 解：40÷8=5
答：红花朵数是蓝花的5倍。
【解析】【分析】红花朵数是蓝花的几倍=红花的朵数÷蓝花的朵数。 
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